



# 天眼衛星科技攜手逢甲GIS中心創新技術

發展客製化服務 建立強大競爭力

在快速湧現的物聯網浪潮之下，物聯網中的智慧車輛運輸市場發展的最為快速，而天眼衛星科技倚靠逢甲 GIS 中心強大的人才與技術資源，成立短短 6 年就在國內市場佔有一席之地，近來更逐漸打開東南亞市場，成為我國下一波資訊服務業輸出的亮點企業。

**台灣**資訊服務公司規模向來不大，為實現載具即時追蹤派遣管理系統、簡易地圖暨資料檢索系統、地理空間轉換方法、資料探勘、運輸管理系統…等各種技術。陳建甫指出，天眼衛星科技就是這樣一家公司。天眼衛星科技總經理陳建甫指出，天眼衛星科技在地理資訊系統(GIS)與衛星定位系統(GPS)技術深耕多年，並且在許多領域建立可客製化的車輛運輸平台服務，因此儘管在 Google 切入 GIS 市場之後，天眼衛星科技依舊持續成長茁壯，並且邁向國際化，成為我國資訊服務產業的新尖兵。

## 創新技術與應用 優化車輛管理系統

天眼衛星經營團隊源自於逢甲大學地理資訊系統研究中心(以下簡稱逢甲 GIS 中心)。早在天眼衛星科技 2008 年成立之前，逢甲 GIS 中心就已經在智慧運輸領域投入研究長達 10 多年，並且發展出許多領先國內市場的創新技術與應用，包括移動

載具即時追蹤派遣管理系統、簡易地圖暨資料檢索系統、地理空間轉換方法、資料探勘、運輸管理系統…等各種技術。

「挾帶著逢甲 GIS 中心多年研究的專利技術，天眼衛星科技成立之初即擁有堅實的技術能量，」天眼衛星科技執行長暨逢甲 GIS 中心事業處處長穆青雲指出，逢甲 GIS 中心自 1995 年成立至今，支援師資多達 40 多位，全職研究同仁超過 150 人，擁有相當充沛的創新技術與應用能量。而透過這些能量的移轉，天眼衛星成立 6 年多來，技術發展始終得以走在業界前端，讓天眼衛星在不斷激化的國內智慧運輸市場，始終能佔據一席之地。

延續既有基礎，天眼衛星科技成立之後進一步藉由進駐逢甲大學育成中心，持續緊密與逢甲 GIS 中心的合作，致力於更新穎的智慧運輸系統(ITS)技術與應用開發，天眼衛星科技總經理陳建甫表示，透過與逢甲 GIS 中心的共同研究，天眼衛星科技在空間資訊技術、資料探勘、行動運算、雲端技術等領域，都有新的突破，並且建置出符合產業需求的「全



## 天眼衛星科技股份有限公司

類別	資訊服務	成立時間	2008 年
負責人	陳建甫	主要業務	車隊管理暨運輸資源整合平台
員工人數	約 30 人	進駐育成中心	逢甲大學創新育成中心

方位運輸資源整合平台」，此一平台系統不僅圖資更新速度優於 Google Maps，並且可以透過最佳運輸路徑規劃，提供綠色運輸路線指引。

陳建甫解釋，過去受到資訊技術及通訊環境的限制，傳統車隊監控系統採取被動式監控模式，因此未能發揮系統整合效益。不同於傳統被動監控模式，天眼衛星科技的「全方位運輸資源整合平台」，可以提供客戶數十萬筆道路及地標相關資料的高品質圖台，進而整合企業後端 ERP 系統，優化企業許多例常性營運資訊管理，包括財務會計、客戶訂單、調度

排班、線上客服、合作車隊夥伴管理…等，都可以整合串聯在一起，完善企業對車隊管理的所有流程。

## 打造雲端智慧運輸平台 競爭力再提升

除了化被動為主動，天眼衛星科技進一步透過在「全方位運輸資源整合平台」中引用資料探勘科技，協助貨運業透過決策支援知識建立營運績效指標及異常管理應用，或者是協助政府單位於防災、救災、環保、警消、拖吊、勘災、森林保護應



相信透過該公司不斷優化的雲端智慧運輸平台以及客製化服務，天眼衛星科技可以把台灣市場的成功營運模式複製輸出到海外，為公司創造更佳的營運績效，也為我國資訊服務產業出口外銷，創造貢獻。

天眼衛星科技執行長暨逢甲大學 GIS 事業處處長 穆青雲



▲►結合逢甲大學地理資訊系統研究中心的研究資源，天眼衛星科技針對空間資訊技術、資料探勘、行動運算、雲端技術等領域，建置出符合產業需求的『天眼全方位運輸資源整合平台』，透過最佳運輸路徑規劃，提供綠色運輸路線指引並可支援行動化設施。

用上，更快速掌握最新狀況且即時反應處理。

「近年來更進一步透過儲存交通路網與行車紀錄，然後應用巨量與雲端技術發展更多企業所需的智慧運輸應用。」陳建甫舉例，天眼衛星科技與逢甲 GIS 中心於 2010 年起開始投入研發經費與人力，開發出「雲端車隊整合營運管理服務」，逐步將傳統關聯式資料庫架構與服務陸續移轉至自建的雲端平台中，成為國內少數可以提供私有雲智慧運輸服務的業者。

目前天眼衛星科技的「雲端車隊整合營運管理服務」已經完成 7 個運算節點叢集的自建雲端架構，為屬一小型「私有雲」平台，平均每日可處理約上千萬筆車輛回傳的資料，約 5 秒鐘即可搜尋到任何一部車 10 年內的指定資料。穆青雲補充說，過去幾年大甲媽祖遶境進香活動，就是透過天眼衛星科技的雲端服務平台，提供民眾媽祖遶境的即時位置及現場影像資訊服務，讓民眾用手機或電腦在螢幕前雲端遶境。

憑藉著優於市場的全方位智慧運輸解決方案以及高度客製化服務，天眼衛星科技在國內的客戶群涵蓋產官學各界，從民間的宅配物流、台塑汽車貨

運、金車物流、亞東預拌、富民運輸，到政府機構的水利署、林務局、臺中市政府等，共計超過 200 多個單位都是天眼衛星科技的客戶。陳建甫說，目前公司運輸資源整合平台上共管理數萬輛車輛，成為國內最具競爭力的智慧運輸系統解決方案提供商。

### 前進海外 成為資訊服務外銷新尖兵

穆青雲說，天眼衛星科技能夠在短短 7 年時間，與國內各大智慧運輸服務提供商競逐市場，除了仰賴逢甲 GIS 中心提供龐大的技術與研發支援之外，育成中心另外也就空間與設備、行政與商務、資訊等層面，提供充分的支援，為天眼衛星科技的成長茁壯，帶來各方面的能量。

「做為一家中小企業，能夠順利取得各領域大型企業以及政府機關的案子，除了專業技術能量之外，結合逢甲 GIS 中心與育成中心的形象，也是讓天眼衛星科技贏得客戶信賴的關鍵，」穆青雲進一步指出，如果沒有學術單位在後端的資源，一家規模只有 20 幾人的中小企業，真要拿到台塑、統一、遠東等大型企業的案子，真的相對困難許多。

育成觀點 逢甲大學創新育成中心

## 以顧客為中心優化系統與服務 嚴佔市場

「天眼衛星科技從逢甲 GIS 中心單位獨立出來成為一家公司之後，透過加入逢甲大學創新育成中心，持續接軌逢甲 GIS 中心，這讓天眼衛星看似只有 20 幾個人的小公司，背後其實擁有多達 150 人的研究團隊，以及可以利用逢甲大學的形象，創造市場利基。」逢甲大學創新育成中心主任蔡勝男指出，在育成中心的整合之下，天眼衛星科技與逢甲 GIS 中心的資源串接維持無縫接軌狀態，促使天眼衛星科技在過去 6 年多以來，可以整合產學資源，更深入以顧客需求為核心理念，不斷創新平台技術，藉此發展更多客製化應用服務，維持天眼衛星科技的競爭力，徹底擺脫國內智慧運輸市場惡劣的殺價競爭態勢。



逢甲大學  
創新育成中心主任  
**蔡勝男**

**逢甲大學創新育成中心** | 為培育及協助以科技創新為主軸之中小企業，並有系統地強化產、學合作之管道，鼓勵與協助師生研究團隊實踐創意與智慧，因此成立逢甲大學創新育成中心，有效整合本校於商學、管理、工程科技、技術推廣及資訊等相關能量，並結合技術授權中心，推動企業育成與技術移轉相關業務，提供所有進駐廠商包含科技創新研發、商務服務、管理訓練、資金挹注、技術支援等多項功能的整體服務，以輔導新設中小企業創業成功並協助創新技術產品開發及商品化，同時注入業界資源與需求刺激，以活絡校內整體研發能量。

「另一方面，逢甲大學育成中心多年來也協助天眼衛星科技取得多個政府獎項，大幅提升公司品牌形象。」陳建甫接著補充，近年來天眼衛星科技陸續取得的 2011 年經濟部中小企業處「第 18 屆中小企業創新研究獎」、中華智慧型運輸系統協會的「智慧運輸應用獎」、「資訊月傑出應用暨產品獎」等，讓天眼衛星科技獲得很多曝光的機會，品牌形象提升之下，當然也創造不小的效益。

繼在國內站穩市場之後，近年來天眼衛星科技也開始將市場觸角延伸到海外，除了已經為台塑

貨運在中國寧波廠提供相關服務，並且也與史瓦濟蘭、越南、馬來西亞、柬埔寨等國相關業者積極洽談合作，另外，天眼衛星科技英文版網站也同時規劃建置之中。

展望未來，穆青雲與陳建甫都非常有信心的說，相信透過該公司不斷優化的雲端智慧運輸平台以及客製化服務，天眼衛星科技一定可以把台灣市場的成功營運模式複製輸出到海外，為公司創造更佳的營運績效之外，也為我國資訊服務產業出口外銷，創造一點貢獻。